

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Св. Іоаннь Златоустъ какъ учитель вѣры и благочестія*).

Исполнилось 1500 лѣтъ съ того скорбнаго историческаго дня, когда св. Іоаннь Златоустъ, послѣ недолголѣтней, христіански-подвижнической, неустанно-трудо­вой, необыкновенно многосторонней и многострадальной жизни и святительски-архипастырскаго служенія Богу и людямъ (умеръ онъ 50-ти лѣтъ), увѣнчаный вѣнцомъ мученика и страстотерпца за непоколебимую правду и безобязненную прямоту своего ученія и убѣжденія, страдальчески, но покойно, съ словами на устахъ: „Слава Богу за все“—въ мирѣ почилъ, въ 407 году, 14-го сентября, на праздникъ Воздвиженія Креста Господня. Это происходило и совершилось въ далекомъ отъ его родины, уединенномъ, пустынно-дикомъ и варварскомъ мѣстечкѣ Команахъ, въ тогдашней Колхидѣ, на сѣверномъ побережьѣ Чернаго моря (въ 12-ти верстахъ отъ Сухума), которое тогда заселено было скивами и сарматами, а теперь принадлежитъ намъ, русскимъ...

*) Изъ рѣчи проф. А. Пономарева, сказанной на торжественномъ актѣ въ с.-петербургской духов. академіи въ память 1500-лѣтія со дня блаженной кончины св. Іоанна Златоуста, 13-го ноября 1907 года. „Пер. В.“ № 46.

Исполнилось 1500 лѣтъ, и вотъ мы, русскіе, если непрямые и кровные потомки тѣхъ скивовъ и сарматовъ, то во всякомъ случаѣ замѣстители и наслѣдники ихъ въ исторической преемственности заселенія и владычества на берегахъ Чернаго моря, являемся болѣе всѣхъ народовъ въ мірѣ близкими и заинтересованными трагическимъ завершеніемъ тамъ, на этихъ берегахъ далекаго Понта, полторы тысячи лѣтъ тому назадъ, тяжелой и многострадальной жизненной драмы одного изъ великихъ и, какъ показала исторія, для насъ-то наиболѣе потрудившихся святителей и учителей вселенской Церкви,—завершеніемъ жизненнаго подвига св. Златоуста именно среди нихъ, этихъ варваровъ—скивовъ и сарматовъ, нашихъ предполагаемыхъ родичей изъ числа предшественниковъ по заселенію юга Россіи, видѣвшихъ въ св. отцѣ-страдальцѣ не болѣе, какъ одного изъ тѣхъ обыкновенныхъ политическихъ узниковъ, которые часто ссылались туда, въ ихъ отдаленныя мѣста: какъ будто мало было простору и далей въ степяхъ и пустыняхъ Азіи и Африки, гдѣ исполнители воли ненавистниковъ и враговъ св. Златоуста несравненно легче и удобнѣе могли выполнить данное имъ гнусное порученіе, чѣмъ на берегахъ Чернаго моря, въ предѣлахъ теперешней Россіи, куда они настояли предъ царемъ сослать его... Но... суды Божіи неисповѣдимы, и Богу угодно было, чтобы св. Златоустъ скончался на родной нашей землѣ, а часть его мощей (его глава), хотя и много-много лѣтъ спустя, была перенесена въ православно-русскую первопрестольную Москву, гдѣ и покоится въ Успенскомъ соборѣ...

Поистинѣ, день торжественнаго поминовенія св. Иоанна Златоустаго—1500 лѣтіе его блаженной кончины, по своей необычайности и по глубокой важности историческихъ воспоминаній, съ нимъ соединенныхъ,—рѣдкій, исключительный.

Св. православная Церковь признала и называетъ св. Иоанна Златоуста „свѣтиломъ міра, учителемъ вселенныя, столпомъ и утвержденіемъ Церкви, покаянія проповѣдникомъ, богатствомъ нищелюбія“, и православная богословская наука, во всѣ вѣка ея

существованія, на Востокъ, въ Греціи, какъ и у насъ въ Россіи, всегда съ благоговѣніемъ внимала и всецѣло присоединялась къ этому вселенскому признанію заслугъ св. отца и высокоавторитетнаго, святоотечески-основоположнаго значенія его истолковательныхъ и учительныхъ твореній, наряду съ другими великими отцами и учителями Церкви. Для русской Церкви и для русскаго народа, которымъ наша богословская наука призвана и призывается служить постиженіемъ и раскрытіемъ истины православія и распространеніемъ высшаго православно-христіанскаго просвѣщенія, св. Златоустъ и его творенія имѣли свое особое, преимущественное значеніе. Отъ него наша Церковь, чрезъ его истолковательныя и церковно-учительныя творенія, приняла, передавала и передаетъ народу истину православія въ такомъ высочайшемъ и подлинно-чистомъ христіанскомъ пониманіи и въ такомъ всестороннемъ раскрытіи, освѣщеніи и изложеніи, какое только нужно и возможно для людей и въ какомъ она—это православіе, эта откровенная его истина—стала, сдѣлалась истиной, сердцемъ, жизнью и любовью души русскаго народа. Безъ нея онъ былъ бы мертвъ и давно бы умеръ, какъ самостоятельный и цѣлнчй, церковный и духовный народный организм...

Церковныя житія св. Златоуста рассказываютъ, что, когда онъ, въ юныхъ лѣтахъ, уединившись въ монастырѣ, только что начиналъ подвижническую жизнь и когда имъ были написаны церковно-учительныя произведенія—книга о священствѣ, о сердечномъ сокрушеніи и посланіе къ монаху Θεодору,—одинъ богобоязненный и „прозорливый“ старецъ—инокъ того монастыря—имѣлъ „видѣніе“. Видѣлъ онъ двухъ боголѣпныхъ мужей, сошедшихъ съ неба и явившихся къ св. Іоанну, пребывавшему на молитвѣ: то были св. апостоль и евангелистъ Іоаннъ и ап. Петръ. Подавая св. Златоусту „свитокъ написанъ“, св. Іоаннъ Богословъ сказалъ ему: „Азъ бо есмь Іоаннъ, возлегій на перси Господни на тайней вечери и оттуду почерпъ Божественныя откровенія. Дастъ же и тебѣ Господь увѣдати вся премудрости и глубины, яко да питаеши людей негиблющимъ ученія брашномъ“. Затѣмъ простеръ руку и другой изъ явившихся апостоловъ—не-

божителей и, подавая Златоусту ключи, сказалъ: „прими сія; азъ бо есмь Петръ, емуже ввѣрены ключи царствія: даетъ же и тебѣ Господь ключи церкви святыхъ, да егоже свяжеша, будетъ связанъ, а егоже разрѣшиши, будетъ разрѣшенъ“. Затѣмъ, ободривъ и укрѣпивъ его „глаголати слово Божіе безъ сумнѣнія“, хотя и ожидаютъ его „печали и бѣды многія правды ради“,— „знаменаша его крестнымъ знаменіемъ и, давше ему о Господѣ цѣлованіе, отъидоша“...

Тѣ же церковныя житія рассказываютъ, что, когда св. Златоустъ, будучи уже патріархомъ цариградскимъ, началъ писать толкованіе на посланія ап. Павла, то находился въ сильномъ душевномъ волненіи—колебался и сомнѣвался: „понимаетъ ли, уразумѣлъ ли онъ силу писаній сего апостола?“... И вотъ, жившему съ нимъ его ученику Проклу особымъ чудеснымъ явленіемъ было показано, что, когда св. Златоустъ сидѣлъ и писалъ свои толкованія на посланія Павла, то „человѣкъ нѣкій старъ и зѣлочестенъ, стоя при немъ созади, преклонися... тихо ему бесѣдоваше во ухо“. Былъ же „человѣкъ той по всему подобенъ иконѣ св. Павла, тамо же на стѣнѣ предъ Іоанномъ висѣвшей“. Къ этому составитель житія прибавляетъ: „Весь умъ свой вложи св. Іоаннъ въ разумѣніе Св. Писанія, а наипаче любяще посланія св. Павла, и самого его икону имѣя въ своей келліи“ (Чт.-Мин. Димитрія Ростов., подъ 13 ноября)...

Въ этихъ рассказахъ вѣрующихъ и набожныхъ составителей житія св. Іоанна Златоуста правильно указывается на самое существенное, основное и отличительно-характерное въ его личности и въ его твореніяхъ. Самъ онъ лично, по свидѣтельству всѣхъ близко знавшихъ его, при ясно-безоблачной, ничѣмъ не смущаемой, глубокой и непоколебимой вѣрѣ въ Бога и его святой законъ,—весь былъ любовь, горѣлъ, пламенѣлъ любовью къ Богу и неотдѣлимой отъ нея любовью къ ближнему, которому отдавалъ все, что имѣлъ, которому служилъ и помогалъ, гдѣ только могъ, ради котораго готовъ былъ на все и предъ всѣмъ въ мірѣ. Въ своей личности, въ личной подвижнической и живой многосто-

ронней дѣятельности общественнаго служенія онъ стремился быть и былъ тѣмъ, чему научалъ другихъ; слово и дѣло, нравоученіе и жизнь для него были неотдѣлимы, хотя онъ не скрывалъ, что иногда ошибался, иногда погрѣшалъ. Въ ученіи, въ проповѣди точкой отправленія для его мысли служили—благовѣстіе св. Іоанна Богослова, апостола любви, о Богѣ Словѣ и о любви,—и въ чудномъ, въ гармоническомъ сочетаніи съ нимъ ученіе-благовѣстіе ап. Павла о вѣрѣ и о добрыхъ дѣлахъ: онъ раскрываетъ, выясняетъ, старается провести и утвердить вѣру и любовь въ церкви, въ сознаніи и въ жизни вѣрующихъ въ Господа Іисуса, какъ въ живомъ организмѣ, въ членахъ ея, составляющихъ съ Нимъ, единымъ Главою ея, нераздѣльное, живое и одухотворенное тѣло, располагающее всѣми данными отъ природы и благодатными силами и средствами для земного совершенства, а съ нимъ и благоденствія, возможнаго для cadaго, и безконечной жизни съ Богомъ и въ Богѣ за гробомъ. И такъ какъ вѣра безъ дѣлъ мертва, дѣла же—проявленіе дѣятельной любви къ Богу и ближнему, любви, которая—*pernus vivus*, основное жизненное начало въ душѣ человѣка-христіанина, повелѣвающее и располагающее его мыслью, чувствами, волей, и желаніями, то ученіе о правой вѣрѣ и ея проявленіяхъ—о любви—составляетъ главный, центральный предметъ въ богословствованіи и въ церковномъ учительствѣ святаго Златоуста. Онъ беретъ его въ основѣ и во всѣхъ отношеніяхъ и соотношеніяхъ и, какъ непреложное ученіе слова Божія и Церкви Христовой, вноситъ въ жизнь, проводитъ предъ лицомъ разнообразныхъ и всевозможнѣйшихъ жизненныхъ проявленій и положеній, испытанныхъ, понятныхъ и очевидныхъ для cadaго въ жизни, въ обществѣ, въ отдѣльномъ человѣкѣ,—и показываетъ, какимъ долженъ быть человѣкъ христіанинъ, чѣмъ бы онъ ни былъ самъ въ себѣ, начертываетъ всесторонній, исчерпывающій образъ совершеннаго человѣка-христіанина. Провести этотъ жизненный образъ христіанскаго совершенства въ общество вѣрующихъ во Христа, вселить его въ членовъ Церкви его, заставить людей

принять, воплотить въ своей жизни, внутренней и внѣшней, или хотя бы приближаться, хотѣть приблизиться къ нему, но этимъ уже возродиться и переродиться нравственно силою любви ко Христу и людямъ.—задача, цѣль, къ которой были направлены всѣ его желанія, все его учительство. Христіанство въ жизни безъ любви невозможно, немыслимо, и разъ оно вступаетъ въ жизнь, все должно исходить отъ любви и къ ней возвращаться; нужно, чтобы люди поняли это, прониклись этимъ, и жизнь получить смыслъ, значеніе, высшее освѣщеніе. И св. Златоустъ истинно былъ пламеннымъ проповѣдникомъ христіанской любви, взятой не въ идеѣ и отвлеченія, не въ смыслѣ мистико-теологическаго единенія съ Божествомъ или пѣтистически-филантропическаго сентиментальничанья праздныхъ и сытыхъ благотворителей разнаго рода; онъ почиталъ любовь Христа въ людяхъ и къ людямъ въ прямомъ жизненно-практическомъ ея проявленіи и примѣненіи. „Ты богатъ, а онъ нищій,—и ты долженъ ему помочь, потому что ты и всѣ мы вмѣстѣ, какъ и каждый въ отдѣльности, виноваты въ его нищетѣ, если эта нищета настоящая, не поддѣлка, не обманъ; ты богатъ и роскошествуешь всячески и во всемъ, а вокругъ тебя бѣдность, голодъ, сироты: ты отвѣчаешь за нихъ предъ Богомъ, сторонясь отъ нихъ, всѣ они—Самъ Христосъ предъ тобою и не многого Онъ просить для нихъ“ и т. д. Раздѣленіе и неравенство людей въ отношеніяхъ экономическихъ, соціальныхъ, культурно-бытовыхъ неизбежно и существуетъ какъ фактъ повседневной дѣйствительности; но любовь христіанская, сдѣлавшись жизнью, душою въ отношеніяхъ между людьми, уничтожаетъ всякія неравенства, не допустить никакихъ раздѣленій, хотя бы строй государственный всецѣло опирался на нихъ. И при этомъ, въ исповѣди и въ жизни любви, въ ея личныхъ и общественныхъ проявленіяхъ—полная свобода для чловѣка: предъ нимъ жизнь и смерть, спасеніе и погибель; онъ свободенъ избрать то или другое, но изберетъ непременно первое, если искра дѣйствительной любви христіанской запала въ его душу. На раскрытіи основныхъ началъ ученія о любви въ ея жизни, въ проявленіяхъ и обнаруже-

ніяхъ въ мірѣ, въ людяхъ и среди людей сосредоточено рѣшительно все въ истолковательныхъ и церковно-учительныхъ твореніяхъ св. Златоуста: богатство и бѣдность, сребролюбіе и нищелюбіе, высокоуміе и распушенность превозносящихся собою и своей внѣшней, матеріальной силой и властью, и христіанскія кардинальныя добродѣтели— смиреніе и скромность, сытость и пресыщеніе, довольство малыхъ и т. д., и т. д.: все это, въ яркихъ контрастахъ, въ живыхъ бытовыхъ картинахъ, написанныхъ мастерскою кистью оратора-художника, проходитъ по золотымъ строкамъ твореній св. Златоуста. И самое ораторство св. Златоуста—его великое, всеми признаваемое, поразительное въ художественномъ отношеніи краснорѣчіе состоитъ совсѣмъ не въ томъ, что понимается подъ нимъ въ схоластическомъ, традиціонно-школьномъ смыслѣ: его краснорѣчіе—въ евангельской простотѣ, кристальной ясности, высокой народности, въ смыслѣ общедоступности его слова; слово его такъ и просится въ душу каждаго, имѣющаго уши слышати. Настойчивая, неотступная убѣдительность, но естественная, безъ малѣйшей искусственности,—главное свойство его краснорѣчія. Блестящій ораторъ отъ природы, отлично изучившій и ораторское искусство у современныхъ греч. риторовъ и по лучшимъ древне-классическимъ образцамъ, онъ, однако же, отказался руководиться его требованіями и предписаніями, признавъ ихъ негодными для христіанской проповѣди. Рассказываютъ, что когда св. Златоустъ, сдѣлавшись пресвитеромъ, началъ проповѣдывать, то дѣйствительно составлялъ свои проповѣди по всемъ правиламъ ораторскаго искусства, но былъ такой случай. Однажды онъ произносилъ проповѣдь, и неожиданно простая женщина изъ народа остановила его восклицаніемъ: „Учителю духовный, паче же реку, Іоанне Златоустый, углубилъ еси кладязь твоего ученія, а ужа (веревки, цѣпи) ума нашего суть кратки и не могутъ досягати“. Тогда множество народа рекоша: аще и жена слово сіе изглагола, но Богъ имя то нарече ему, отсель Златоустомъ да будетъ зовомый“. „Святый же Златоустъ,—продолжаетъ писатель его житія,—помысли въ себѣ, яко нѣсть полезно хитросплетенное къ народу простирати

слово, и оттоль тшашеся не ухищренными витійскими, но простыми, правоучительными же словесы бесѣду свою украшати, яко да простѣйшій слышатель разумѣть и пользу прииметь“ (Димитрій Рост. Ч.-Мин.). Вотъ источникъ и тайна церковнаго искусства Златоуста— „да и простѣйшій слышатель разумѣть“, пойметъ его „и пользу получить“, а польза—спасеніе души и благо личное и общественное. И это свойство, которымъ церковно-учительныя произведенія св. Златоуста отличаются въ высшей степени, имѣло огромное значеніе: оно сдѣлало его въ полномъ смыслѣ общенароднымъ церковнымъ учителемъ и проповѣдникомъ не только въ Греціи и на Востокѣ, но особенно у насъ, въ древней Руси.



Католическій листокъ „о непорочномъ зачатіи Божіей Матери“.

Среди нашего православнаго населенія въ послѣднее время распространяются изданія католическихъ дѣятелей съ очевидною цѣлью расположить православныхъ къ католическому вѣроученію. Одинъ изъ такихъ листковъ недавно принесенъ мнѣ моимъ прихожаниномъ. Вручая его мнѣ, прихожанинъ обратился ко мнѣ съ вопросомъ: „скажіть, батюшка, що тут написано, бо я ніякъ не втеропаяю, чи то справді Божа правда, чи тільки-но сварка між ляцкою та нашою вірою“. И дѣйствительно, малопросвѣщенному трудно самому разобраться въ этомъ безграмотномъ, но претенціозномъ листкѣ. Озаглавленъ онъ: „О непорочномъ зачатіи Божіей Матери“ и съ первыхъ строкъ дышетъ плохо скрываемою злобой противъ православія, а всѣмъ содержаніемъ представляетъ вымученное мудрствованіе относительно непорочнаго зачатія Дѣвы Маріи, переплетенное некорректными выраженіями по адресу русскихъ миссіонеровъ и, наоборотъ, ласковыми зазываніями къ православному населенію.

Сдѣлаемъ выписки, а затѣмъ обсудимъ ихъ, и пусть наши прихожане, да и самъ авторъ, убѣдятся, что листки, подобные разбираемому, представляютъ собою не установленіе правды

Божьей, а лишь хитрое, некроткое шипѣніе змія. Вотъ перлы этого листка: „православные батюшки, желая усилить вражду между католиками и русскими, между прочимъ накинудись на католическое ученіе о непорочномъ зачатіи Божіей Матери... Одинъ охранитель казенной вѣры, миссіонеръ Богдаповичъ, увѣряетъ, будто католики вѣрують въ безсѣменное зачатіе Б. М.; другой, монахъ Виталій, въ Пochaев. Листкахъ заявляетъ, что это ученіе выдумано католиками 50 лѣтъ назадъ; третій (N) выпустилъ въ Каменцѣ преглупую брошюру о томъ, что ученіе осуждено отцами церкви“... „Вотъ де чего договорились наши (!) ревнители православія“,—воскликаетъ авторъ листка,—„не довольствуются (sic) они тѣмъ, что отрицають власть папы, но даже позавидовали чести (это ли не перлъ?), воздаваемой Пречистой Дѣвѣ, и возстали противъ небесной Владычицы.“ Далѣе, увѣряя, что „католики наравнѣ съ православными знаютъ, что Богородица произошла обыкновеннымъ, естественнымъ образомъ“, переходитъ въ небесную область и оттуда возвѣщаетъ: „но католики, не обращая вниманія на то, былъ ли у Іоакима и Анны какой-либо грѣхъ, увѣрены, что Дѣва Марія непричастна къ первородному грѣху отъ времени своего зачатія, ибо человѣкъ во чревѣ матери зарождается дважды; первый разъ—отъ похоти родителей, а второй—духовно отъ Бога, Который Самъ соединяетъ душу съ зачатой плотью. И въ ученіи о непорочномъ зачатіи Б. М. католики имѣють въ виду именно моментъ соединенія Ея души съ тѣломъ“. Но видя, что этого для доказательства непорочнаго зачатія недостаточно, авторъ авторитетно заявляетъ, что „Творецъ, соединяя душу съ тѣломъ въ утробѣ обыкновенной матери, отнюдь не надѣляетъ ее сейчасъ же освящающею благодатію, но предоставляетъ ей получить благодать при крещеніи, въ отношеніи же Дѣвы Маріи Творецъ допустилъ исключеніе, надѣливъ Ее непорочнымъ зачатіемъ, именно: *въ моментъ сотворенія души Пресвятой Дѣвы и соединенія ея съ зачатой отъ родителей плотью Творецъ не допустилъ Ей ни на малѣйшее время пребывать лишненною благодати, но тотчасъ же во утробѣ матери надѣлилъ душу Ея обильною благодатію и прочими*

дарами Св. Духа“ (курсивъ автора). Этотъ свой главный тезисъ авторъ, ничтоже сумняся, доказываетъ слѣдующею цитатою изъ Св. Писанія: „и вражду положу между тобою и между женою, и между сѣменемъ твоимъ и сѣменемъ ея; Оно сотретъ твою главу“,—и, не обращая вниманія на ясный смыслъ словъ „сѣменемъ Ея“, „Оно сотретъ твою главу“, такъ же, какъ не обращаетъ вниманія на причастность Іоакима и Анны къ первородному грѣху,—рѣшительно увѣряетъ, что „Она (а не Сѣмя Ея) съ перваго момента своего зачатія поражаетъ главу гордаго змія, ибо Она сподобилась наибольшей чести быть освященной не послѣ зачатія, а въ моментъ самаго зачатія“. Засимъ, ставя на видъ православной Церкви то, что „она сама 200 лѣтъ тому назадъ устами своихъ іерарховъ признала непорочное зачатіе Дѣвы Маріи, хотя и не всегда понимала этотъ догматъ“,—приводитъ выдержки изъ православныхъ богослужебныхъ книгъ, какъ то: „Ты Божества была еси обиталище, Всенепорочная“ (13 сентября), „прежде зачатія, Чистая, освятися Богови“ (21 нояб.) и др., съ гордостью неуязвимаго побѣдителя разъясняетъ намъ, православнымъ, значеніе этихъ православныхъ изреченій въ смыслъ непорочнаго зачатія Дѣвы Маріи, а въ заключеніе призываетъ „бросить заблужденія греческихъ отщепенцевъ и принять католическое ученіе, санкціонированное папою Піемъ IX (1854 г.), авторитетъ коего, яко первоверховнаго учителя вселенской церкви, обязателенъ, подъ страхомъ отлученія отъ церкви, для всѣхъ христіанъ,—*слѣдовательно*, и православныхъ“.—Какъ видитъ читатель, цитируемый листокъ содержитъ въ себѣ все то, что такъ печально характеризуетъ дѣятельность католическихъ дѣятелей на нашей родинѣ. Вы имѣете въ немъ и произвольное толкованіе слова Божія, и свободное прониканіе въ тайны Божія, и неподдѣльный „гопоз“ посредника между Богомъ и людьми, и тончайшаго фізіолога, и глубочайшаго психолога, и чуть-чуть не ассистента Самого Бога, и „*padam do nóg*“ челоуѣко-бога—папы... Не видите только той искры Божіей, которою такъ ищеть каждый, и той правды Божіей, которой такъ полно Христово ученіе. И съ такимъ-то арсеналомъ люди рассчитываютъ проглотить православіе! Когда я

разъяснилъ суть листка принесшему мнѣ его крестьянину, то былъ удивленъ силѣ его непосредственнаго чутья: „такъ мое сердце и чуло, що воно лиш якась мана, тільки тумана пускає“,—сказалъ онъ мнѣ, и отказался получить листокъ обратно. И вѣрно сказало ему его сердце! И въ этомъ сердцѣ простолюдина—сила той Христовой церкви, которую и врата адовы не одолѣють.

Отъ главнаго тезиса и до послѣдняго слова листокъ представляетъ собою фizioномію автора, но ничего подобнаго на бо-гооткровеніе. Такъ по крайней мѣрѣ онъ представляется православному. Но будемъ кратки и спросимъ автора: откуда онъ взялъ свой главный тезисъ о единовременномъ облагодатствованіи души Дѣвы Маріи съ Ея плотскимъ зачатіемъ? Почему смѣшивается въ одинъ общій актъ облагодатствованіе и плотское зачатіе, тогда какъ душа Ея могла быть облагодатствована и до зачатія физическаго? На какомъ основаніи онъ сѣмя жены отождествляетъ съ женою? По какому праву онъ, не проникнутый духомъ православія, рѣшается упрекать православную Церковь въ непониманіи своего ученія о непорочности и разъяснить намъ, православнымъ, изреченія нашихъ же богослужебныхъ книгъ? Зачѣмъ навязываетъ намъ внѣшній авторитетъ папы, который для насъ, признающихъ внутренній авторитетъ Христа, не болѣе какъ фетишь, и притомъ фетишь все болѣе и болѣе слабѣющій? Почему не даль себѣ труда вдуматься въ приводимыя имъ цитаты изъ православныхъ книгъ и не подошелъ благоразумно къ православному ученію о непорочности, а напротивъ—съ гнусной мальчишеской клеветой, будто православные возстали противъ небесной Владычицы, позавидовавъ Ея чести, и стараются усилить вражду между „русскими и католиками“? Почему, наконецъ, авторъ скрылъ свое имя? Такъ выступаютъ только тѣ, имя коимъ „легионъ“, но не Божьи работники. Въ самомъ дѣлѣ, къ чему писать такіе листки на русскомъ языкѣ? Вѣдь они могутъ имѣть успѣхъ только въ средѣ костельныхъ дѣвотокъ, сознательные же христіане, какъ православные, такъ и католики, по такимъ листкамъ лишь заподозрятъ самого автора въ нечистоплотныхъ намѣреніяхъ, и посылаемые имъ упреки отнесутъ къ нему же, са-

тому нуждающемуся въ исцѣленіи. Мы не нуждаемся въ католическихъ просвѣтителяхъ, и прихожане наши—тоже. Мы, русскіе, слишкомъ снисходительны и ничего не имѣемъ противъ того, чтобы ксендзы среди своихъ прихожанъ критиковали наше ученіе, но мы сами себѣ до сихъ поръ не позволяли критиковать католичество на польскомъ языкѣ, или вторгаться въ чужую область съ враждебной цѣлью, ибо считаемъ это недостойнымъ учениковъ Единого Учителя вселенной, Господа Иисуса и Его Всенепорочной Матери, бывшей Божества обиталищемъ, а тѣмъ болѣе не присваиваемъ себѣ права умыкать изъ области вѣдѣнія лишь одного Бога того, чего не дано въ откровеніи; не мѣшаетъ это дѣлать другимъ, хотя бы и „казенно“, по приказу папы, и не только не желаемъ усиливать религіозную вражду между націями, а, напротивъ, желали бы дружно славить Бога. Но куда могутъ завести эти листки?...

Свящ. *І. Степанковскій.*



ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Распоряженія Святѣйшаго Синода.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, выраженнымъ въ указѣ оного, отъ 6 ноября 1907 г. за № 13390, сверхштатный членъ Подольской Духовной Консисторіи, бывшій настоятель Покровской церкви предградія г. Каменца Русскихъ-Фольварковъ, священникъ Θεоктистъ *Левицкій*, уволенъ, согласно прошенію, отъ означенной должности члена Консисторіи, за перемѣщеніемъ на настоятельское мѣсто въ м. Черноостровъ. Проскуровскаго уѣзда.

Отношеніе г. Оберъ Прокурора Св. Синода на имя Преосвященнѣйшаго Паренія, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, отъ 1-го ноября № 8219.

Вслѣдствіе сообщеннаго Вашимъ Преосвященствомъ отъ 22 іюля сего года за № 4635 ходатайства Епархіальнаго сѣзда духовенства Подольской губерніи объ учрежденіи должностей членовъ Правленія отъ духовенства при Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства, честь имѣю увѣдомить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, что § 64 *В ы с о ч а й ш е* утвержденного устава женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства, въ которомъ точно опредѣленъ составъ Правленій названныхъ училищъ, не допускаетъ избранія въ Правленіе выборныхъ отъ духовенства и такимъ образомъ удовлетвореніе означеннаго ходатайства могло бы послѣдовать только въ случаѣ соответственнаго измѣненія устава женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства съ *В ы с о ч а й ш а г о* утвержденія.

Распоряженія Епархіального Начальства. Перемѣны по службѣ.

Назначены: на священническое мѣсто къ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Степанокъ Литинскаго уѣзда состоявшій на псаломщическомъ мѣстѣ при Св.-Троицкой церкви с. Каменной-Криницы Балтскаго уѣзда діаконъ Стефанъ *Ганчевскій*—17 ноября; на штатное діаконское мѣсто къ Св.-І.-Богословской церкви м. Верховки Брацлавскаго уѣзда состоявшій на псаломщическомъ мѣстѣ при Св.-Успенской церкви м. Стрижавки Винницкаго уѣзда діаконъ Василій *Ольшевскій*—16 ноября.

Уволены: псаломщики—Св.-Успенской церкви с. Таужны Балтскаго уѣзда Борисъ *Неклеевичъ* (1-й псал.), Св.-Николаевской церкви с. Ольховаты того же уѣзда Викторъ *Васильцовъ* (и. д. 1-го псал.) и Св.-Троицкой церкви с. Гвоздавки того же уѣзда Василій *Левичкій*—всѣ три 14 ноября.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Пареніемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе за благое усердіе и заботливость о храмѣ Божіемъ прихожанамъ Св.-Іоанно-Богословской церкви с. Жищинець Проскуровскаго уѣзда, обществу сестрицъ братства названной церкви и крестьянамъ причисной къ с. Жищивцамъ д. Мудрыголовъ Проскуровскаго уѣзда.

А К Т Ъ.

М. нояб. 1907 года, Ревизіоннымъ Комитетомъ произведена была провѣрка капиталовъ и денежныхъ суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы и свѣчнаго завода, и на 2 сего же ноября таковыхъ суммъ оказалось:

А) по книгамъ Управленія:

- | | |
|----------------------------------------------------|------------------|
| 1) Суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы: | |
| б) наличными | 13558 р. 6 к. |
| а) билетами | 932500 р. — к. |
| | <hr/> |
| Итого | 946.058 р. 06 к. |

2) Суммъ Управленія свѣчнаго завода:

б) наличными	44356 р. 63 к.
а) билетами.	66000 р. — к.

Итого 110356 р. 63 к.
Всего 1056414 р. 69 к.

Б) По вскрытіи кассы въ присутствіи членовъ Управленія, въ таковой оказалось на лицо:

а) билетами.	998500 р. — к.
б) по расчетнымъ книжкамъ.	55552 „ 46 „
в) кредит. и звонк. монетой.	358 „ 67 „
г) выдано авансомъ	1003 „ 56 „

Всего 1.056.414 р. 69 к.

О чемъ и заключенъ настоящій актъ.

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствovanіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольск. епарх. за м. октябрь 1907 г.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е октября 1907 года	14.810	21	932.500	—	947.310	21
Поступило въ октябрѣ мѣс.	140	15	—	—	140	15
Итого	14.950	36	932.500	—	947.450	36
Израсходовано въ окт. мѣс.	4.392	30	—	—	1.392	30
Остается на 1-е нояб. 1907 г.	13.558	06	932.500	—	946.058	06

Примѣчаніе Изъ этихъ денегъ 13.500 р. — к. хранятся въ Кам.-Под. Отдѣленіи Государств. Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 24 215,711 и 91, а 58 руб. 06 коп.—въ кассовомъ шкафѣ

Вѣдомость эта составлена м. октября 31-го дня 1907 г. по провѣркѣ приходо-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ къ 1-му сентября 1907 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 13.558 руб. 06 коп., б) билетами 932.500 руб. — коп., а всего 946.058 руб. 06 коп.

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія Подольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода за м. октябрь 1907 года.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е октября . 1907 г.	63.190	68	66.000	—	129.190	68
Поступило въ октябрѣ мѣс. .	22.164	46	—	—	22.164	46
Итого . .	85.355	14	66.000	—	151.355	14
Израсходовано въ окт. мѣс.	41.470	08	—	—	41.470	08
Остается на 1 нояб. 1907 г.	43.885	06	66.000	—	109.885	06

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 43.052 руб. 46 коп. хранятся въ Каменецъ-Под. Отдѣленіи Государственнаго Банка, по расчетнымъ книжкамъ за № № 23931/20564 и текущ. счета № 81, а 832 руб. 60 коп.—въ кассовомъ шкафѣ.

Вѣдомость эта составлена м. октября 31-го дня 1907 г., при провѣркѣ приходо-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ къ 1-му ноября 1907 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 43.885 руб. 06 коп. и б) билетами 66.000 р., -- к., а всего 109.885 р. 06 к.

За свѣчнымъ капиталомъ 36-ти рублеваго долга церквамъ Подольской епархіи, произведеннаго на предметъ покупки воска при открытіи свѣчнаго завода въ 1888 и 1889 г.г., оставалось на 1-е октября 1907 г. 2.492 р. 75 к.; въ теченіе окт. мѣс. погашено долга 69 р. 30; к. остается долга на 1-е нояб. 1907 г. 2.423 р. 45 к.

Содержаніе: 1) Св. Іоаннъ Златоустъ какъ учитель вѣры и благочестія.—2) Католическій листокъ „о непорочномъ зачатіи Божіей Матери“. Свящ. *І. Степанковскій*.

О ф ф и ц и а л ь н ы й о т д ѣ л ъ. 1) Распоряженія Святѣйшаго Синода. — 2) Отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода на имя Преосвященнаго Паренія, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, отъ 1-го ноября № 8219.—3) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемѣны по службѣ.—4) Архипастырское благословеніе.—5) Актъ и вѣдомости объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольск. епарх. и объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія Подольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода за м. октябрь 1907 г.

Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій**.

Завѣдующій издательствомъ Комитетъ:

прот. **Е. Сѣдинскій**, прот. **В. Якубовичъ** и **С. Дложевскій**.

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. ул.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ изданіи газеты

„КОЛОКОЛЬ“

въ новомъ 1908 году.

1) „КОЛОКОЛЬ“ первая и единственная въ Россіи ежедневная политическая, а вмѣстѣ и церковная литературная газета.

При „Колоколь“ въ 1908 году будетъ издаваться особымъ *приложеніемъ* иллюстрированный *еженедельникъ* (52 № №), подъ заглавіемъ

„Къ Русскому Народу“.

„КОЛОКОЛЬ“ (3-й годъ изданія) — органъ правой, національной, монархической печати, поставляетъ своей задачей вѣрно-преданное служеніе Церкви, Царю и Родинѣ въ великомъ дѣлѣ мирнаго обновленія и устроительства церковно-общественной и государственной жизни Родины на исконныхъ творческихъ началахъ подъ девизомъ: господства на св. Руси православія, первенства русской народности и царственной свободы Самодержавія, покоющагося на неразрывности союза и единеніи Царя съ народомъ, чрезъ народное представительство въ лицѣ „лучшихъ русскихъ людей“—въ Государственной Думѣ и Совѣтѣ, безъ средостѣній и стараго бюрократизма и новаго для Россіи конституціоннаго парламентаризма.

Чуждаясь всякихъ партійныхъ крайностей, храня христіанскую терпимость, памятуя евангельскіе завѣты о правдѣ Божіей, „Колоколь“ будетъ отмѣчать все то достойное вниманія, полезное и доброе, что будетъ находить у людей другихъ партій и убѣжденій, и звать къ единенію политически и духовно-разрозненныя частныя русскія силы.

Въ этомъ отношеніи „Колоколь“ является органомъ безпартійнымъ и безпристрастнымъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ редакція охотно открываетъ столбцы газеты духовенству и мірянамъ для свободнаго обмѣна мнѣній по вопросамъ нуждъ церкви и клира.

Въ „Колоколѣ“ будутъ сообщаться подробные и современные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Гос. Думы и предстоящаго Церковнаго Собора.

Въ общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты помѣщаются руководящія статьи по вопросамъ политики, церковной и общественной жизни, телеграммы, новости дня и всѣ прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицъ и провинціи.

Въ церковномъ отдѣлѣ ведутся ежедневныя сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ высшей и епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской жизни православной Россіи, лѣтопись религіозно-бытовой жизни расколо-сектантства, инославія и иновѣрія. Свѣдѣнія изъ епархій получаютъ отъ собственныхъ корреспондентовъ, которыми редакція нынѣ располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ.

Еженедѣльникъ „Колокола“ „Къ Русскому Народу“ — предназначается для пастырей, въ качествѣ пособія въ ихъ многотрудномъ дѣлѣ духовнаго и политическаго водительства паствою, а для народа — какъ путеводитель среди темныхъ распутій современной жизни и мысли. — Будучи честнымъ словомъ, еженедѣльникъ, на основаніи слова Божія, исторіи и истинно-научнаго знанія, дастъ популярныя и авторитетныя отвѣты на поднятые смутною переживаемаго нами времени запросы религіозной, политической и соціальной жизни и мысли, а также будетъ обслуживать другія мірскія нужды ищущихъ свѣта, истины и разумнія правды Божіей.

Въ еженедѣльникъ „Къ Русскому Народу“ войдутъ церковно-апологетическія бесѣды, религіозно-бытовые очерки и беллетристическіе рассказы изъ народной и военной жизни, критическій популярный разборъ пропагандистской и политической соціальной литературы. Нѣсколько выпусковъ, а также и отдѣльныхъ листковъ будутъ посвящены необходимымъ въ народномъ быту сельскохозяйственнымъ вопросамъ и народной медицинѣ и гигиенѣ, отвѣты на запросы читателей и проч.

Въ фельетонахъ „Колокола“ будутъ печататься критическіе очерки общественной и церковной жизни, рассказы и повѣсти изъ жизни общества и народа, а также изъ жизни православнаго и инославнаго духовенства.

Съ начала года начнетъ печататься въ „Колоколъ“ новый бытовой романъ *В. И. Крыжановской* „БОЛОТНЫЙ ЦВѢТОКЪ“ который переноситъ читателя въ интимную жизнь высшаго польскаго общества, съ присущими ему чванствомъ и предрасудками, а также національной и религіозной нетерпимостью. Героиня— молодая русская женщина, прихотью судьбы, заброшена въ польскую семью, гдѣ ей приходится за преданность своей вѣрѣ и народности нести мучительный гнетъ фанатичной католической среды. Богатство и драматичность сюжета, въ связи съ тонкимъ психологическимъ анализомъ характеровъ дѣйствующихъ лицъ, дѣлаетъ это произведеніе захватывающе-интереснымъ; а съ бытовой стороны правдивое описаніе русско-польскихъ отношеній придаетъ новому роману *В. И. Крыжановской* и большое общественное значеніе, особенно въ наше время неустойчиваго національнаго самосознанія въ русскомъ обществѣ.

Блестящее, своеобразное и разностороннее литературное дарованіе *В. И. Крыжановской* (Рочестеръ) давно пользуется громкой, вполне заслуженной извѣстностью не только у насъ, въ Россіи, но и за границей, а въ текущемъ году авторъ награжденъ за литературныя заслуги французской Академіей званіемъ сотрудника (*officier d' Academie*).

Каждый романъ *В. И. Крыжановской* вносить въ литературу что-нибудь новое, и кто прочелъ хоть одинъ изъ нихъ, неизбежно отдастъ должную дань занимательности сюжета, глубокой наблюдательности и живости описаній, характеризующихъ вообще произведенія этого автора.

Въ портфель редакціи имѣется также бытовая повѣсть „ОБРАЩЕНІЕ ЕВРЕЙКИ“ — принадлежащая перу нашей даровитой постоянной сотрудницы изъ Америкы М. Алексѣевой, и романъ—„ВОСХОДЯЩАЯ ЗВѢЗДА“—извѣстнаго писателя А. Д. Апраксина.

Подписная годовая цѣна на газету „КОЛОКОЛЬ“ съ еженедѣльникомъ „Къ Русскому Народу“ — шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб. 50 коп., на 3 мѣсяца 2 рубля, на 1 мѣсяць 70 коп.

Вносящіе при подпискѣ годовую плату единовременно уплачиваютъ только 5 рублей.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1908 году.

Въ 1908 году подписчики на „Воскресное Чтеніе“ за три руб. получаютъ въ теченіе года:

1) 52 номера журнала—разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержанія, преимущественно въ духѣ тревоженій нашей современной жизни. Сюда, между прочимъ, будутъ входить: статьи и бесѣды объ истинахъ-христ. вѣры и нравственности, о христ. праздникахъ и церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ православной церкви; статьи и сообщеніе о важнѣйшихъ событіяхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной и государственной жизни; поучительные рассказы, особенно изъ народной жизни; краткія бібліографіи и объявленія.

2) Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься и заблаговременно рассылаться поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года разныхъ проповѣдниковъ, подъ общимъ заглавіемъ „Церковная проповѣдь“—съ особымъ счетомъ страницъ. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки.

3) Дано будетъ въ теченіе года 20 №№ Поучительныхъ Листковъ для народнаго чтенія, по духу и содержанію своему направленныхъ къ огражденію православно-христіанскаго ученія отъ всякихъ противныхъ оному и зловредныхъ ученій и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій, потрясающихъ покой и благополучіе настоящей жизни и гибельныхъ для будущей вѣчной жизни.

4) Всѣмъ подписчикамъ въ мѣѣ мѣсяцѣ будетъ разслана очень назидательная книга „Прологъ въ нравоучительныхъ бесѣдахъ“, выпускъ 4-й,—пригодная и для вѣбогослужебныхъ чтеній.

Цѣна за всѣ эти изданія только три руб. съ перес. При этомъ Редакція допускаетъ подписку и отдѣльно на поученія и Листки за 1 р. съ перес.

Сверхъ того, только подписчикамъ своимъ Редакція предлагаетъ выписывать у нея по уменьшенной цѣнѣ слѣдующія

книги прежняго изданія: „Сборникъ статей для вѣббогослуж. чтеній“, „Вѣббогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичны и в. святыхъ“ и „Бесѣды о важнѣйшихъ истинахъ христ.-пр. церкви противъ сектантовъ-штундистовъ“: 30 коп. каждая вмѣсто 75 коп. съ перес.

Адресъ: Кіевъ, въ Редакцію „Воскреснаго Чтенія“ (Почаев. ул., № 4). За прежніе годы ж. „Воскр. Чтеніе“, съ 1884 г., кромѣ 1902 и 1903, по 1904 г. вклуч. можно получать въ сброшюрованномъ видѣ за 1 руб. 50 коп.; за 1905, 1906, 1907—по 2 р. безъ прилож. съ перес.

Редакторъ-издатель протоіерей *Іоаннъ Богородицкій*.

2—1.

Открыта подписка на 1908 годъ

НА

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ.

Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

ГОДЪ ТРИНАДЦАТЫЙ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА

по вопросамъ народно-школьнаго образованія остается попрежнему неизмѣнной. Мы не имѣемъ вѣры въ такъ называемую „свѣтскую“ (религіозно необоснованную) школу и, въ противоположность сторонникамъ такой школы, утверждаемъ, что религія неотдѣлима отъ школьнаго дѣла и познаніе ея должно быть организовано и обезпечено въ народныхъ школахъ всѣхъ системъ. Девизомъ журнала „Народное Образование“, за всѣ двѣнадцать лѣтъ его изданія, служитъ принципъ: „религія есть основа народнаго воспитанія и образованія“. Этотъ принципъ, освященный великими педагогами Ушинскимъ, Пироговымъ, Ильминскимъ и Рачинскимъ, подтверждается не только всею исторіей педагогическаго дѣла, но и ходомъ развитія новѣйшей научной педагогіи и педагогической психологіи. Только въ этомъ прин-

ципъ народная школа находить надежное орудіе, съ которымъ учащійся, по выходѣ изъ нея, можетъ вступить въ трудъ высшаго образованія.

НАРОДНО-ШКОЛЬНАЯ СИСТЕМА ВЪ РОССИИ

при всѣхъ дальнѣйшихъ ея усовершенствованіяхъ и реформахъ должна необходимо заключать въ себѣ церковно-приходскія школы, въ которыхъ такъ много работало и работаетъ духовенство для просвѣщенія народа. Всѣ попытки допустить къ участию въ дѣлѣ просвѣщенія духовенство, ограниченіемъ его самостоятельности въ заведеніи и руководствѣ школами, какъ прежде оставались, такъ и будутъ оставаться безплодными. Дѣйствительное усовершенствованіе школьнаго дѣла въ Россіи должно заключаться прежде всего въ улучшеніи финансоваго и общественнаго положенія учителей и законоучителей и въ ихъ образовательно-педагогической подготовкѣ.

Школьный вопросъ въ скоромъ времени, несомнѣнно, сдѣлается однимъ изъ жгучихъ вопросовъ въ Россіи, и каждый членъ общества, имѣющій разумный интересъ къ условіямъ народнаго благосостоянія, долженъ быть всесторонне и безпристрастно освѣдомленъ въ этомъ вопросѣ. Редакція журнала „Народное Образование“ попрежнему надѣется на дѣятельную поддержку духовенства, учителей и всѣхъ интересующихся дѣломъ школы. Каждый новый подписчикъ даетъ возможность дѣлать журналъ лучше.

Журналъ „Народное Образование“ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія народа; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически-разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ 1908 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодѣ, программѣ:

1. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни.
2. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія.
3. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики.
4. Обзорѣніе русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія.

5. Всеобщее обученіе (статьи по текущимъ вопросамъ образованія).

6. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію).

7. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ.

8. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ.

9. Библиографическій листокъ.

10. Самообразование учителя (популярныя статьи по предметамъ общаго образованія).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) **ШКОЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ** на 1908—9 учебный годъ. 2) Календарь для школьниковъ. 3) Ежемѣсячно книжки для учительской библіотеки (содержанія руководственно-педагогическаго) и книжки для учительской библіотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній, ноты для классаго пѣнія).

Многія статьи и книжки (особенно научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами. Журналъ „Народное Образованіе“ ведется при широкомъ участіи дѣятелей народной школы: священниковъ, учителей и учительницъ. Редакція стремится приобрѣсти многочисленныхъ платныхъ корреспондентовъ школьнаго дѣла изъ всѣхъ мѣстъ Россіи.

Въ журналѣ принимаютъ участіе А. А. Анастасіевъ, д-ръ А. С. Виреніусъ, Н. С. Дрентельнъ, К. В. Дубровскій, К. В. Ельницкій, Я. И. Ковальскій, Кл. Вл. Лукашевичъ, А. П. Налимовъ, И. И. Полянскій, Я. И. Рудневъ, проф. В. М. Шимкевичъ, С. И. Шохоръ-Троицкій, А. И. Яцимирскій и мн. др.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библіотеки и читальни,—равно и въ учительскія библіотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной выставкѣ „Дѣтскій Миръ“ 1904 года журналъ „Народное Образованіе“ удостоенъ золотой медали.

Подписная цѣна на журналъ—**ТРИ РУБЛЯ** за годъ съ пересылкою.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволят адресовать требованія такъ:

С.-Петербургъ, Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образование“.

Редакторъ П. Мироносцкій.

Открыта подписка на 1908 г. (изд. XXIII г.).

Русскій Паломникъ

Издается съ 1885 г.—Одобрень всѣми вѣдомствами.

„Русскій Паломникъ“—единственный въ Россіи журналъ для правосл. русск. семьи, который при самой широкой и разнообразной программѣ, обнимающей всѣ отдѣлы рел.-нравств. чтенія,—даетъ въ приложеніяхъ *капитальнѣйшія сочиненія*.

„Русскій Паломникъ“—единственный въ Россіи духовный журналъ, который иллюстрируетъ свои статьи снимками съ *картинъ извѣстныхъ художниковъ* на мотивы библейск., церковн., историч. и современно-бытовые, а также *фотографическ. снимками* видовъ, событій и лицъ, о которыхъ сообщается въ журналѣ.

„Русскій Паломникъ“—единственный въ Россіи духовн. журналъ, который не ограничивается статьями богословскими, но вмѣстѣ съ тѣмъ даетъ *увлекательные иллюстрированные очерки и разказы* изъ общецерковн. и русской исторіи и изъ современ. жизни, чтобы не только удовлетворять интересамъ тѣхъ, кто ищетъ чтенія строго-церковнаго, но и быть *другомъ* правосл. русской семьи и школы въ часы досуга.

„Русскій Паломникъ“ въ 1898 г. дастъ подписчикамъ:

52 №№ литературно-художественнаго и роскошно иллюстрированнаго журнала, до 2,000 столбц. текста и 300 иллюстрацій.

12 книгъ большого формата до 2,000 стран. **ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ ЖИТІЙ СВЯТЫХЪ**
подъ редакц. и при ближайш. участіи Е. Поселянина.

Литературно-художественныя повѣствованія на всѣ 12 мѣсяцевъ года по „Четьимъ-Минеямъ“ Стягителя Димитрія Ростовскаго и по новѣйшимъ трудамъ въ области исторіи и житійной литературы.

Полное изданіе въ теченіе одного 1908 года.

Нисколько не уступаая по полнотѣ другимъ полнымъ собраніямъ „ЖИТІЙ СВЯТЫХЪ“, стоящимъ въ розничной продажѣ отъ 12 до 15 руб. и дороже (какъ еще не законченное изданіе Моск. Синод. Типографіи),—настоящее изданіе, какъ приложение безъ дополнительной платы, является первымъ и единственнымъ общедоступнымъ для всякаго читателя.

6 книгъ до 1,000 стран. больш. формата. 2-я половина изд.

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ

СВ. ТИХОНА ЗАДОНСКАГО.

Лица, не состоявшія подписчиками въ 1907 году и желающія получить первыя 8 книгъ полного собранія Твореній Св. Тихона, прилагаютъ при подпискѣ 1 р., съ перес. 1 р. 45 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на журналъ безъ доставки въ Спб. пять р., съ дост. и перес. по всей Россіи шесть руб.

Допускается разсрочка: При подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 іюля остальные.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. д.
3—1.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

Воскресный День

и иллюстрированную газету

СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ

ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.

За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1908 году будетъ дано

52 № № журнала иллюстрир., въ объемъ 1½ печатн. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ:

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и нравоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

52 № № газеты „**СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ**“ по слѣдующей программѣ:

1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

50 № № **ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСКТОВЪ**, гдѣ будутъ помѣщаться простыя назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственнымъ приложеніемъ для простаго народа.

12 книгъ поученій „**ЦЕРКОВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ**“ на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги поученій будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ церкви.

12 книгъ въѣбогосл. „**ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ**“ объ обязанностяхъ христіанина къ ближнимъ (противъ современныхъ толковъ) съ нравоученіями и разказами изъ жизни святыхъ и изъ обыденной жизни.

Кромѣ этого, въ 1908 г. будутъ даны:

1) Книжки назидательныхъ разказовъ

съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія на бесѣдахъ съ народомъ и въ школахъ.

2) Иллюстрированные стѣнные листы

по объясненію нрав. богослуженія и по религіозно-нравствен. вопросамъ современной жизни. Текстъ будетъ напеч. только съ одной стороны, и потому эти листы могутъ быть развѣшиваемы на наружн. стѣнахъ храмовъ и въ школахъ.

Подписная цѣна на „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“ со всеми приложе-
ніями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 к.
Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., полу-
чаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Москвѣ, въ редакціи: Мясниц-
кая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

въ книжномъ складѣ журнала „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“,

Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви,

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАНІЯ:

Воскресный Собесѣдникъ

13 ВЫПУСКОВЪ:

- | | |
|---------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------|
| 1. Земная жизнь Спасителя. | 7. Святители и преподобные,
подвизавшіеся на Руси. |
| 2. Жизнь и подвиги свв. апосто-
ловъ. | 8. Патріаршество на Руси. |
| 3. Исторія христіан. Церкви до
Константина Великаго. | 9. Православн. богослуженіе. |
| 4. Вселенскіе соборы. | 10. Символь вѣры. |
| 5. Жизнеописанія свв. пусты-
никовъ. | 11. Молитва Господня. |
| 6. Исторія христіанъ на
Руси. | 12. Объясненіе заповѣдей бла-
женства. |
| | 13. Объ обязанности христіа-
нина къ Богу. |

Цѣна cadaго выпуска „ВОСКРЕСНАГО СОБЕСѢДНИКА“ 50 к.,
съ пересылкой 65 к.

„Воскресный Собесѣдникъ“ представляет собою сборникъ
статей для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Статьи изложены
просто и весьма понятно для простого народа. Тотъ или другой
разсказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ на-
зиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или
изъ обыденной жизни.

ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ.

Съ рисункомъ каждый листокъ.

Воскресные Листки имѣютъ цѣлью дать полезное и духовно-
назидательное чтеніе для народа и потому рекомендуются для
чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ: толкованія еван-

гелія отъ Луки, рассказы изъ священной исторіи, исторія христіанскихъ праздниковъ, описаніе свв. иконъ, а также жизнеописанія угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ.

Цѣна каждого листка I кол., 100 листовъ—60 коп., съ пер. 80 коп. Выписывающіе Воскресные Листки на 6 р. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1.000 верстъ.

Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ
св. НИКОЛАЯ чудотворца.

Въ 2 частяхъ. Цѣна съ пересылкою 75 коп.

ПАСТЫРСКІЯ НАЗИДАНИЯ.

Иллюстрированный сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 коп., съ пересылкою 65 коп.

ЦЕРКОВНАЯ БЕСѢДА.

Сборникъ поученій съ рисунками на воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 к., съ пересылкою 65 к. 3—1

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, а новые подписчики, выписывающіе также (за 2 р., съ перес. за 2 р. 50 к.) первыя 10 книгъ соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., получить ихъ при одномъ изъ первыхъ №№ „Нивы“ 1908 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1908 годъ (39-й годъ изданія).

на еженедѣльный иллюстрированный
ЖУРНАЛЬ

со многими приложеніями

НИВА.

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1908 года:

52 №№ художественно-литературнаго журнала „Нива“, заключающаго въ себѣ романы, повѣсти и рассказы, гравюры, рисунки и иллюстраціи современныхъ событій.

40 КНИГЪ „СБОРНИКА НИВЫ“, отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ на ХОРОШО ГЛАЗИРОВАННОЙ БУМАГѢ и содержащихъ:

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ

28 КНИ-
ГАХЪ Глѣба Ив. УСПЕНСКАГОСъ обширной критико-біографической статьею Н. К.
МИХАЙЛОВСКАГО.

Глѣбъ Успенскій—писатель-гражданинъ въ высшемъ смыслѣ этого великаго и близкаго намъ отнынѣ слова. Въ сочиненіяхъ его читатель встрѣтитъ всѣхъ представителей общественныхъ слоевъ дореформенной и пореформенной Россіи. Глѣбъ Успенскій, по мѣткому выраженію критики, протягиваетъ правую руку гр. Льву Толстому, а лѣвую Салтыкову-Щедрину, соединяя своимъ писательскимъ гениемъ этихъ двухъ корифеевъ нашей литературы. Общепрізнанный всей русской критикой, истинный художникъ слова, Глѣбъ Успенскій, какъ тонкій психологъ, увлекательный и поучительный повѣствователь, по живости, меткости и типичности языка не имѣетъ себѣ равнаго.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ

10 КНИ-
ГАХЪ Гергарта ГАУПТМАНАВъ образцов. переводѣ извѣстн. писателей. съ критико-біографич.
очеркомъ.

Гауптманъ, стоящій во главѣ всей современной драматической литературы, какъ писатель, представляетъ собою рѣдчайшее соединеніе философа съ поэтомъ, безпощаднаго реалиста съ тонкимъ лирикомъ. Произведенія Гауптмана обошли весь міръ и ставились на всѣхъ выдающихся сценахъ Западной Европы и у насъ, въ Россіи. Пьесы Гауптмана глубоко интересны не только на сценѣ, но и въ чтеніи: онѣ читаются, какъ романы, полныя драматическаго дѣйствія и движенія, всегда захватывающія искусно задуманной и выполненной фабулой.

ДНЕВНИКЪ и ПИСЬМА ВЪ

2 КНИ-
ГАХЪ гр. АЛЕКСѢЯ ТОЛСТОГО

Касаясь самыхъ основныхъ вопросовъ жизни, литературы и искусства „Дневникъ“ и „Письма“ гр. А. К. Толстого явятся идейнымъ дополненіемъ къ его сочиненіямъ въ видѣ IV тома (11-й и 12-й книгъ) „Полнаго Собранія Сочиненій“.

12 КНИГЪ „Ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ Приложений“, содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи **СОВРЕМЕННЫХЪ** авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библіографіи, смѣси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

12 № № „Парижскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 ЛИСТОВЪ рисунковъ (около 300) для руководѣльныхъ, выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

1 „стѣнной календарь“ на 1908 годъ, отпечатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ:

Въ С.-Петербургѣ: безъ доставки 6 р. 50 к. съ доставкой 7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжномъ магазинѣ „Образованіе“ 7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи 8 р. За границу **12 р.**

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1908 г. со всѣми ея приложеніями, еще 10 книгъ соч. гр. А. К. ТОЛСТОГО за 1907 г., доплачиваютъ единовременно при подпискѣ: безъ доставки въ СПБ. 2 р; съ дост. въ СПБ. и съ пересылкой иногороднымъ и за границу 2 р. 50 к.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается **БЕЗПЛАТНО.**

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“ ул. Гоголя № 22. 3—1.



Открыта подписка на **1908 г.** (XIX годъ изданія).

(Подписной годъ начинается съ 1-го ноября).

ПРИРОДА и ЛЮДИ

художественный, литературн. и популярно-научный журналъ.

52 №№ еженедѣльнаго журнала, съ иллюстраціями. Романы и повѣсти. Живописные рассказы изъ путешествій по всѣмъ частямъ свѣта. Необычайныя приключенія на сушѣ, на морѣ и въ воздухѣ. Описанія чудесъ и великихъ явленій природы. Очерки по всѣмъ отраслямъ знанія. Бесѣды о новѣйшихъ открытіяхъ и изобрѣтен. Разные виды спорта. Задачи на преміи и т. д.

40 книгъ полного собранія романовъ **МАЙНЪ-РИДА** Выше **6000** стран. убористаго шрифта. Первое полное изданіе на русскомъ языкѣ.

6 книгъ больш. формата **ПОСМЕРТНАГО СОЧИНЕНІЯ** знаменитаго географа-ученаго

— ЭЛИЗЭ РЕКЛЮ —

„ЧЕЛОВѢКЪ И ЗЕМЛЯ“.

съ массою фотографій, рисунковъ, картъ и виньетокъ.

6 книгъ нашего изданія „Человѣкъ и Земля“ заключаютъ въ себѣ художественныя описанія жизни народовъ отъ происхожденія человѣка до новѣйшихъ временъ. По глубинѣ мысли, интересу содержанія, заключающаго въ себѣ и дивныя драмы, какихъ не можетъ измыслить самое пылкое воображеніе, и величественныя по красотѣ сцены жизни народовъ древняго и новаго міра, „Человѣкъ и Земля“, безспорно, лучшее сочиненіе по исторической географіи, подобно тому, какъ прежній трудъ Э. Реклю—„Земля и Люди“—лучшее сочиненіе по описательной географіи.

Кромѣ того, всѣмъ г.г. подписчикамъ, уплатившимъ сполна подписныя деньги за годъ, хотя бы и въ разсрочку, будетъ выданъ

РОСКОШНЫЙ АЛЬБОМЪ ИЛЛЮСТРАЦІЙ

къ романамъ МАЙНЪ РИДА,

воспроизведенныхъ по оригиналамъ извѣстныхъ заграничныхъ художниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на журн. „Природа и Люди“ со всѣми прилож. на годъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи **7 руб.** Безъ дост. въ СІВ. **6 руб.**, въ Москвѣ у Н. Печковской **6 р. 50 к.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ, **3 р.**, къ 1 апрѣля **2 р.** и къ 1 іюля остальные.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Стремянная, 12, собств. д. Изд. П. П. Сойкинъ.

Подробное объявленіе и пробный № высылаются за двѣ семикопѣчныя марки.

